

高温夹雷雨 本周“闷烧”天

昨天,江苏省气象台发布了高温警报,这一轮的高温中心仍然在苏南地区,一周内最高气温可能在36℃左右,南京只是刚刚好够上“高温线”。气象专家同时称,南京今明天都是高温,后天高温强度稍减,不过,本周后期,高温还会卷土重来。这轮高温仍将多雷阵雨天气。尽管最高气温不高,但是由于雷阵雨频繁,因此天气比第一轮高温要闷湿,人体感觉不舒服。

雷阵雨午后准时来

连续第三天,南京都出现了强雷电天气活动,虽然持续的时间越来越短,但是每一次都相当准时,基本上是午后2-3点钟。气象专家称,近期南京天气还是比较奇怪的,频繁的雷阵雨让外出的人提心吊胆,因为几分钟前还晴热,几分钟后随着鼓点般的雷声传来后,天气就换了模样。

气象专家称,目前南京正好处在副热带的边缘地带,水汽丰富,且有冷空气不断南下,因此连续三天都出现雷电,预计往后还将有类似的天。雷电准时“报到”的现象,与夏季气候特别有很大关系。夏天,在晴天风小的日子里,地面受到强烈的阳光照射,把近地面的空气加热,越接近地面气温升得越高,午后是地面气温升得最高的时候,也是大气在一天中最不稳定的时期,因此强对流运动的发展在这时候最为迅速。由于近期不断有冷空气南下,因此这时空气非常潮湿,水汽丰富,那么,这一天午后到傍晚就会出现雷阵雨。

第二轮高温登场

从今天开始,全省第二轮高温将出现,这一次副高仍然在“试探性”西伸北抬,南京仍然在其边缘地带,苏南的高温强度为全省最强。预计南京这轮高温维持两天,其间还有雷阵雨出现。到了后天,雷阵雨将有可能暂告一段落,但高温也暂时“退场”。预计17日-18日,副高重新增强,最高气温可能在35℃以上。气象专家提醒,尽管南京这轮高温强度并不大,最高温在35℃左右,但是由于湿度大,老人仍然要注意防暑降温,房间内要定时除湿。

根据预报,南京今天多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,全市东南风3-4级,有雷雨地区雷雨时短时阵风8-9级并伴有雷电,今晨最低温度26℃左右,今天最高温度35℃;7月15日全市多云,局部有时阴有阵雨或雷雨,最低温度27-28℃,最高温度35℃;7月16日全市晴到多云,最低温度27-28℃,最高温度34℃左右。

快报记者 刘峻



一位女士在紫霞湖打着伞游泳,清凉又防晒。快报记者 顾炜 摄

近日“倒黄梅”? 专家说雨带太小不够格

由于近日持续的降雨而且雨量不小,很多人都猜测黄梅去而又返,但是权威气象台专家认为,尽管很像,但是离真正的倒黄梅还差了些许的“味道”。

倒黄梅已经消失十年了

昨天,南京再发雷电橙色预警信号,由于南京连续三天都有强雷暴,空气潮湿,有时甚至能看到城市上空飘着水汽雾,一场雷暴过后,天气湿润接踵而至。很多市民都找到了梅雨的感觉,不仅衣服不敢拿出来见阳光,天气湿润似乎比今年梅雨还厉害。这是否就是传说中的“倒黄梅”呢?

算起来,最近的一次倒黄梅还是发生在1998年,不仅公众印象已经淡化,就连气象专家对那场倒黄梅也是莫衷一是。南京大学大气科学系余志豪教授告诉记者,1998年,南京出现的二度梅间隔就长达24天,梅雨期分别是6月12日至27日、7月21日至31日,

争议的焦点集中在第二段梅雨上,学术界有人认为这是超长梅雨,也就是“二度梅”,也有人认为是“倒黄梅”。但无论如何,第二段集中降雨确是梅雨,这点毫无疑问。在7月中下旬还出现梅雨是十分罕见的。余志豪笑着说:“今年这个天气,似乎潮湿闷热感距离1998年那次还差了些。”他个人认为不是黄梅天。

三大特征很像“倒黄梅”

记者翻阅了省气象局的统计资料,从上世纪50年代开始,只有1956年、1974年、1975年和1979年是公认的“倒黄梅”。有关专家因此总结出“倒黄梅”的一些特征,例如倒黄梅发生时,副热带高压在北纬20-25度之间摆动,南京阴雨不断而且具有夏季的气候特征,不乏有高温日出现,有时降雨一停,就有高温出现。

从目前情况分析,南京有几个特征与倒黄梅很像。首先,冷空气异常活跃,“小暑

一声雷,倒转入黄梅”是长江中下游地区特别的一句谚语,它的意思是说,在梅雨过去以后,如果“小暑”出现打雷,则梅雨又会倒转过来。这是有一定道理的。因为梅雨结束之后,长江中下游地区的天气,通常是越来越稳定的,而雷雨却是天气不稳定的象征。况且时至“小暑”,通常冷空气已不再影响长江流域。由于雷雨的出现常常和北方小股冷空气南下有关,这种冷空气的南下,有利于雨带在长江中下游重新建立。近期南京频繁的降雨,的确是北方冷空气骚扰南京高空的结果。第二,近期副高位置确实在25度左右南北摆动,很不稳定。第三,大雨和高温穿插其间。虽然南京不是阴雨不断,但连续三天的雷暴日丝毫不逊色于任何梅雨,而且据预报明后天有高温,同时还有雷阵雨。

不是梅雨,硬伤就是“雨带太小”
江苏省气象台首席预报

员尹东屏告诉记者,这的确不是梅雨,尽管很像,但近来的降雨还只能算是夏季局部雷阵雨,成不了气候。比如昨天的降雨,雨水凌乱散落在城市一些地区,例如江浦、江宁等地,但六合、溧水等地却没有下雨。前两次降雨也是相当局部,甚至出现半城暴雨半城未雨的奇怪现象,这说明,南京的降雨只是个别积雨云的“行动”,雨区无法连成片。

南京大学大气科学系余志豪说,他认为不是梅雨的一个很重要的原因就是雨带太小太小。往年倒黄梅出现时,东至日本、西至武汉,会出现一条东西向连绵上千里的梅雨带,只有这样的特征,才称得上梅雨。但今年过了安徽、江西北部、湖北东南部都没有这样的情况,降雨往往集中在长江中下游很小的一片区域。具体到南京,雨带更是凌乱。他笑着说:“局部地方确实挺像,人们有倒黄梅感觉也是对的。”

快报记者 刘峻

与同学QQ聊台湾,说的最多是“环保”

13岁南京男孩日记记录宝岛见闻



孙高宇一家与海峡两岸旅游交流协会会长邵琪伟(左二)在台湾的合影

在7月11日晚间归来的江苏赴台旅游首发团中,13岁的孙高宇年纪最小,他不但是团里的小明星,更是台湾媒体追访的主要对象之一。与爸爸孙达华、妈妈孙建平一起能成为首发团的成员,孙高宇在激动之余还觉得自己有一份小小的责任,那就是用日记记下在台湾的每一天。眼下虽说已经回到南京了,可他还是闲不下来,每天都在QQ上跟同学“热聊”在台湾的见闻和感受。

媒体追访首发团,总爱追着我提问

出发前一天,孙高宇激动得睡不着觉,他在日记里写道:“明天我要代表全江苏的少年儿童拜访台湾,一直在想接下来会发生什么有趣的事情呢……”

当真真切切地踏上台湾的土地后,还没来得及反应,孙高宇就发现自己被媒体“盯”上了。全团就他一个孩子,记者们特别喜欢追着他提问。“刚到松山机场,就有记

者问我到台湾后,最想参观的是哪几个景点,还好我出发前在网上详细查过资料,于是不慌不忙地告诉他们,最想去的是台北101大楼和阿里山;参观台北故宫博物院时,又有记者问我和北京故宫有什么不一样,我回答说,台北故宫博物院里大多都是琉璃,玉石和瓷器比较少,而北京故宫里玉石和瓷器比较多……”行程结束,临返回大陆时,台湾记者又提问:“这次旅游有什么感受?”孙高宇想也没想就说:“台湾太美了,它是祖国的宝岛,我们没有理由失去它!”

“鼎泰丰”的汤包,一人就吃两笼

说起台湾小吃,孙高宇一连串感慨来了:“我喜欢吃烤肉,以前爸爸带我去过韩国,顿顿吃烤肉我都愿意。不过台湾比较多的是海鲜,叔叔阿姨们喜欢,我的胃口一般。好在每个超市里都能找到好吃的,有一种‘南瓜饭’特别好吃,是熟的,里面拌有鸡肉、

豆子,还有一种不知道名字的酱料,180块台币,买了以后现场就可以帮你加热的,有时候我们就买了带回宾馆去吃。”

当然,最让他“激动”的一次,是吃台湾老字号“鼎泰丰”的小笼包,“味道非常好,我一个人就吃了两笼。”孙高宇说,他也爱吃南京的小笼包,“茶南有一家鸡汁汤包也不错,我经常去吃。”

说起台湾特有的水果品种如芭乐、莲雾等,孙高宇有点不好意思地笑了,“芭乐看起来跟梨子似的,我一开始还真以为是梨子呢,呵呵,吃起来不如梨子甜……”

与同学QQ聊台湾,说的最多是“环保”

回来后,很多同学在QQ上跟孙高宇聊天,话题除了台湾还是台湾,而孙高宇说的最多的,是台湾的环保,“那里的空气很清新,环境很清洁,这种大热天也很少看到蚊子,路边很难找到垃圾桶,导游说垃圾桶本身也是污染源,这几年台湾在开展‘把垃圾带回家’的活动,于是我们也把垃圾都用袋子装起来带到车上指定的垃圾桶里扔掉。还有,台湾比大陆早一段时间就不怎么使用塑料袋了,我们也尽量不用……”

还有很多话,孙高宇说他都写在日记里了。“晚上我们回到酒店都比较晚,我就第二天一早起来写,酒店叫醒服务是7:30,我特地打了电话给服务台,改成了6:30,这样我就能坚持每天都记了……”快报记者 郑春平

台湾游日记(摘登)

7月4日 晴

转眼已经到了7月4号——我们去台湾的日子,昨晚爸爸妈妈让我早点睡觉,可我依然睡不着,明天我就要代表全江苏的少年儿童拜访台湾,一直在想接下来会发生什么有趣的事情呢。

刚到机场就有热烈的舞狮迎宾团把我们迎了进去,十分关心地问我们现在的心情是什么样子的,我们一家三口异口同声地说:“我们现在的最大感受是特别激动!”我想首发团的每一个人都是这样的心情吧。

晚上我们住在君悦大饭店,大人们喜欢它的游泳池、健身房,我最喜欢的是游乐厅,我把里面所有的游戏都玩了一遍以后舒舒服服地睡了一觉。

7月6日 晴

早餐后我们前往大鲁阁风景区,早就听导游说那边有许多金沙,下了车后我们真的看到了金沙。“说不定能淘到大金块呢!”大家边开玩笑边玩起沙子,结果我只淘到

了一块石头,上面粘着很多金沙,在阳光下闪闪的,我小心翼翼地把它放到包里,准备带回南京。

7月7日 晴转小雨

今天我们在垦丁参观了海洋生物博物馆,我看见了许许多多漂亮的珊瑚还有十分霸气的小白鲨。相比之下南京的海洋生物博物馆稍逊色,这里海底隧道比较长,海洋生物品种也更多。

晚上我们在热闹的垦丁大街逛了夜市,买了许多精美的小礼品留着带回南京。

7月8日 晴转中雨

早餐后我们去了佛光山,参观威武雄壮的大雄宝殿、大悲殿,叔叔阿姨们好像都比较喜欢这里,烧香、拜佛,我却提不起精神,缠着爸爸妈妈提前下了山,在车上候着。

7月9日 雨

今天我们去登阿里山,途经姐妹潭,导游说姐妹潭的来历是有一对亲姐妹同时爱上了一个男子,又不想为了一个男子影响

到姐妹之间的情谊,于是双双跳潭自杀。而后人为纪念她们,由来了姐妹潭的名字。这对姐妹的情谊让我很感动 唯一遗憾的是潭水看起来不太清澈,里面漂着不少树叶。

7月10日 晴好

今天我们游览了风光明媚的日月潭,这里的风光真是太秀美了!晚上台北县邀请我们参加晚宴,大人们喝着台湾最有名的金门高粱酒尽兴地唱歌、游戏。在凉风习习的晚霞映照下,淡水大桥上的歌手弹着吉他,我们尽情享受这个美丽的夜晚,流连忘返。

7月11日 晴转大雨

午餐我们品尝到了台湾久负盛名的鼎泰丰汤包,真是皮薄肉鲜,美味可口,我一个人就吃了2笼。在我们即将返程的时候,天空下起了大雨,仿佛在挽留我们再延续这段美好的时光。当时我想,等台湾真正回归祖国,我一定要再来一趟,那时的意义就又不一样了。
孙高宇